

Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Никаноромъ,  
Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ,  
г. Мезени въ Февралѣ 1894 года.

Неутомимо исполняя священный долгъ свой — ближайшаго и непосредственнаго руководства пастырей и пасомыхъ своихъ въ дѣлахъ вѣры и нравственности, Преосвященный Никаноръ посѣщаетъ, по силѣ возможности, не только жителей тѣхъ мѣстностей обширной территоріи своего епархіальнаго управленія, которыя, благодаря счастливому своему расположенію, непредставляющему большихъ затрудненій для посѣщенія ихъ Архипастырями Архангельскими, часто посѣщаются послѣдними, но и старается не оставить безъ своего посѣщенія жителей и такихъ отдаленныхъ отъ центра Архангельской каедры и лишенныхъ благоприятныхъ условій сообщенія мѣстностей, которыя очень рѣдко удостоиваются видѣть у себя Архангельскихъ Архіереевъ.

Къ числу такихъ мѣстностей между прочимъ относится Мурманскій берегъ, съ его становищами, г. Кола — этотъ захолустный уголокъ сѣвера, и др. мѣста, посѣщенные Преосвященнымъ Никаноромъ лѣтомъ 1893 г., и до того не посѣщавшіяся Архіереями цѣлыя десятки лѣтъ.

Къ числу этихъ-же мѣсть относится и Мезенскій край, обитатели котораго уже 4-й десятокъ лѣтъ не видѣли у себя своего Архипастыря и невѣсть-который десятокъ лѣтъ не слышали у себя благолѣпнаго Архіерейскаго служенія, Архипастырскаго совѣта и наставленія, сильнаго Владычняго слова утѣшенія и укрѣпленія въ вѣрѣ и нравственности. Да, 33 года Мезенскій край насчитываетъ со времени послѣдняго посѣщенія его Архангельскимъ Іерархомъ — до настоящаго, въ Февралѣ сего года, прибытія сюда Преосвященнаго Никанора, предпринявшаго трудъ немалый навѣстить Мезенскую глушь и вдохнуть въ обитателей ея пастырей — новую силу и энергію на трудномъ поприщѣ

своего великаго служенія, и въ часомыхъ—духовно-религіозную бодрость. Надолго, поэтому, останутся въ умахъ и сердцахъ мезенскихъ обитателей воспоминанія и чувства радости о днѣ, въ онъ-же посѣтилъ ихъ, утѣшилъ своимъ служеніемъ и наставилъ своимъ словомъ Владыка. Этотъ давно желаемый и ожидаемый Мезенцами день наступилъ для нихъ 18 Февраля сего года.

Сего числа около 10 часовъ вечера мезенцы имѣли счастье узнать по колокольному звону о прибытіи желаннаго гостя, встрѣтить его въ своемъ соборномъ храмѣ и слышать изъ устъ его привѣтственное первое слово, любовно обращенное къ нимъ, а затѣмъ въ слѣдующіе дни 19 и 20 видѣть его добрыя дѣла, для коихъ Владыка прибылъ къ нимъ. Эти дни были посвящены Владыкой на посѣщеніе мезенскихъ училищъ, заключенниковъ мѣстной тюрьмы и жителей близгородней слободы, на преподаваніе Архипастырскихъ совѣтовъ священникамъ, прибывшимъ въ г. Мезень изъ окрестныхъ приходоу и ревизію привезенныхъ ими съ собою церковныхъ документовъ; на служеніе всенощной (19 числа) и литургіи въ соборѣ (20 числа), на наставленіе за богослуженіемъ и бесѣду о предметахъ вѣры послѣ вечерни 20 ч. съ желавшими послушать своего Владыку, на вызовъ къ жизни новыхъ школъ. Вездѣ и и повсюду во время настоящей поѣздки, какъ и вообще во время своихъ поѣздокъ по епархіи, Преосвященный встрѣчалъ самое полное радушіе. Но, кажется, мезенцы превзошли всѣхъ въ своихъ выраженіяхъ радушія и горячей благодарности ему за посѣщеніе ихъ послѣ 33-хъ лѣтняго промежутка времени, въ который здѣсь не было ни одного Архипастыря. Посему на всенощномъ бдѣніи 19 числа и за литургіею, совершенною Владыкой 20 числа въ мезенскомъ соборѣ, собралось очень много народу. Каждому жителю не только г. Мезени, но и ближайшихъ къ нему деревень, естественно хотѣлось присутствовать на столь рѣдкомъ здѣсь служеніи Архіерейскомъ, а тѣмъ болѣе хотѣлось тѣмъ, которымъ, быть можетъ, никогда не случалось и

видѣть сего служенія, не случалось слышать задушевнаго гласа Архипастыря своего. Посему каждое слово Архипастыря было живо и дѣйственно въ умахъ и сердцахъ слушателей. \*) Посему-же, когда объявлено было о томъ, что Владыка будетъ вести бесѣду послѣ вечерни того-же числа, то всѣ были глубоко порадованы этимъ, и на чтеніи было народу почти столько-же, сколько и за литургіей.

Бесѣда велась о главныхъ предметахъ христіанской вѣры: о покаяніи, вѣрѣ, надеждѣ и любви. Передъ началомъ и послѣ нея архіерейскіе пѣвчіе, сопровождавшіе Владыку, пропѣли нѣсколько духовныхъ пѣсень и псалмовъ. Все это было и ново для мезенцевъ, и душеполезно—радостно и не могло не производить добраго впечатлѣнія.

Въ 8 часовъ вечера Преосвященный благословилъ окрестить И. И. Чанышева—татарина изъ дворянъ, котораго заблаговременно наставилъ въ истинахъ православной вѣры мѣстный священникъ. Восприемники для новопросвѣщеннаго были назначены по указанію Преосвященнаго, и они не отказались. Вообще, слово Архипастыря принималось за законъ и потому, когда онъ, послѣ посѣщенія 19 числа Кузнецеслободскаго прихода или нсвой Мезенской слободы (въ 2-хъ в. отъ города), заявилъ о необходимости открыть школу грамоты въ той слободѣ, то въ нѣсколько минутъ было собрано на эту школу пожертвованій доброхотныхъ около 150 р., въ коихъ была и доля самого Преосвященнаго. 21 Февраля Владыка отправился изъ Мезени очень рано и, не смотря на это, его отправились провожать многіе. Первая остановка была въ Заакакурьи для открытія школы. Послѣ молебна и перваго урока, даннаго самимъ Преосвященнымъ, былъ сдѣланъ сборъ на новооткрытую школу, и послѣдняя, благодаря сему сбору, оказалась съ порядочнымъ капиталомъ, который тутъ-же переданъ о. предѣдателю Мезенскаго отдѣленія Епархіальнаго

---

\*) Слово Преосв. Никанора за литургією въ Мезенскомъ соборѣ помѣщается ниже.



Училищнаго Совѣта. Ему-же было ранѣе сего вручено 150 р. на Канинскую самоѣдскую школу. Это было, между прочимъ, при одномъ изъ знатнѣйшихъ самоѣдовъ (Ламбеѣ), который былъ въ числѣ гостей священника при Владыкѣ, при чемъ, къ слову сказать, одежда этого инородца нисколько не свидѣтельствовала о его родѣ, но видъ его ясно говорилъ за себя и рѣчь весьма неясная и неправильная наглядно доказывала, что и сей избранникъ еще весьма далекъ отъ рускаго просвѣщенія, хотя онъ и состоитъ гражданиномъ и временнымъ жителемъ Мезени...

### III.

## С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Мезенскомъ Соборѣ за литургіею 20 Февраля.

*„Камо пойду отъ духа Твоего; и отъ лица Твоего камо бѣжу; аще възду на небо, ты тамо еси: аще стиду во адъ, тамо еси: аще возьму криль мои рано и всемося въ послѣднихъ моря, и тамо бо рука Твоя наставитъ мя, и удержитъ мя десница Твоя (Псал. 138, 7—10).*

Такъ говоритъ святой вѣнценосный царь и пророкъ Давидъ, опредѣляя симъ съ одной стороны вездѣ-присутствіе Божіе, а съ другой—человѣческое пребываніе въ мірѣ—неодинаковое повсюду. Когда человѣкъ вѣруеть въ Бога и Его вседѣйственный промыслъ, то онъ нигдѣ не сирѣ, не одинокъ: поднимется ли въ великія высоты, спустится ли онъ въ глубокія юдоли, или, вставши рано, помчится въ такіе далекіе края, какъ ваши, къ берегамъ морей, къ концу земнаго свѣта; вездѣ съ нимъ Богъ, пока онъ съ Богомъ. Такимъ образомъ, да не смущаются Ваши сердца, братія и сестры о Господѣ, что вы промысломъ Божиимъ здѣсь въ Мезени